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Wir fihren Wissen.

Qi LEIPZIGER UHRMACHER-ZEITUNG

oder auch das Trieb eine ungerade Zahl, welche wenig gebrﬁuchq
lich ist, ergibt. In diesem Falle ist es einfach, das Verhilinis auf
folgende Weise zu berichtigen:

Vierte Aufgabe.

Die Schwingungszahl betrigt 18000 in der Stunde, das Sekunden-
rad nehst Trieb fehlt.
Minutenrad 75 Zihne;

Kleinbodenrad 70 Kleinbodenradtrieb 10 Zihne;

Sekundenrad fehlt; Sekundenradtrieb fehlt;
(Gangrad 15 Zahne; Gangradtrieb 1 Zihne.
Der Ansatz lautet:
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Das Resultat wiirde alzso lauten: « mithin miifte das Se-

g
kundenrad 72 Zihne und das Sekundenradtrieb 9 Zihne erhalten,
Das Kleinbodenrad hat aber nur 70 Zidhne, also weniger als das
Sekundenrad. Ein Sekundenradtrieb mit 9 Zihnen ist auch nicht ge-
eignet. Es miissen also Sekundenrad und- trieb weniger Ziihne haben.

Man teilt die erhaltene Radzahnzahl 72 durch die Triebzahn-
zahl & und erhiilt = 8. Es kommen also auf je 8 Zihne des Rades
1 Triebzahn. Deshalb wiirde man das richtige Verhiltnis erreichen,
wenn man dem Rade 8 Zihne weniger und dem Triebe 1 Zahn
weniger gibl. Demnach mufi das Sekundenrad 64 Zihne und das
Trieb B Zihne erhalten.

Man kann aber auch in einem Fall wie diesem, wo der Nenner
einé unbrauchbare oder ungewihnliche Zahl liefert, die Verein-
fachung gleich weiter fortfiihren und setzen:

x 18000 72 8
EE e
Dieses Resultat zeigt, daB das Sekundenrad achtmal so viele
Zahne haben mufl als das Trieb, und man kann nun, je nachdem es
der Fall erfordert, fiir y = 6 setzen: x =43, fir y =7 x =56
fiir y =8 x = 64 usw.
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Patent-Rundichau.

Stromschlulvorrichtung fiir Aufziehvorrichtungen mit schwingendem
Elektromagnetanker von Siemens-Schuckert Werke, G. m. b. H.
in Berlin. Patentiert Nr. 168 064,

Es sind bereits Aufziehvorrichtungen fiir Uhren bekannt ge-
waorden, bei welchen die Gangfeder durch den Anker eines Elektro-
magneten gespannt wird und der Anker nach Aufhiéren der Erregung
unter der Wirkung einer gespannten Feder wieder in die Anfangs-
lage sich zuriickbewept, [Die Brauchbarkeit dieser Einrichtungen
hidngt hauptsiichlich von der Beschaffenheit der Kontakte ab, welche
die Erregung und Unterbrechung des Stromkreises bewirken. Es
gibt z. B. solche Kontakteinrichtungen, bei welchen sich ein Kon-
taktstift in einer Gabel bewegt, die sich in labilem Gleichgewichts-
zustande befindet, so dall beim Ausschlag des Ankers einmal der
leitende und nach Uberschreitung eines bestimmten Ausschlag-
winkels durch Umkippen des Kippspannwerkes der nichtleitende
Gabelarm pepen den Kontaktstift driickt. Wesentlich ist, dab sich
dort der Stift stets innerhalb der Gabel befindet. Diese Anordnung
hat jedoch den Nachteil, daB mit zunehmendem Ausschlag der
Kontaktdruck immer geringer wird und in der Nihe der Kipplage
der Gabel ganz aufhiirt.
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der neuen Aufziehvorrichtung ist in der beiliegenden Figur darge-
stellt und nach Einrichtung und Wirkungsweise wie folgt beschaffen:
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Auf der Achse a, welche das Uhrwerk antreibt, sitzt festoekeilt
das Sperrad { und lose drehbar der Eisenanker e. Wird der Elektro-
magnet /m erregt, so wird der Anker ¢ im entgegengestetzten Sinne
des Uhrzeigers gedreht, wobei die Klinke & iiber das Sperrad ¢
hinweggleitet, ohne es mitzunehmen. Hort die Erregung des Mag-
neten m auf, so wird der Anker ¢ durch die Feder f, welche an
dem festen Punkt x befestigt ist, in der Richtung des Uhrzeigers
gedreht, wobei die Klinke & in das Rad f einfillt und diesem den
Antrieb erteilt,

Der Stromlauf ist hierbei folgender: Von der -- Klemme flicfit
der Strom durch die Wicklung des Magneten m zu dem festen
Kiotz y, durch die Feder b in die Metallgabel g, von hier bei Strom-
schlufl in den Metallstift 5, durch den Anker e und die Feder [ iiber
x nach der — Klemme,

Die StromschiuBvorrichtung ist wie folgt eingerichtet: Das lIso-
lationsstiick [ ist um den Punkt d drehbar und wird durch die
Feder b in anniihernd senkrechie Lage in stabilem Gleichgewicht
gehalten; es trigt die Metallgabel g, welche mit der Feder b leitend
verbunden ist. Die Figur zeigt den Anker e in dem Augenblick,
in welchem die Feder f fast villig entspannt ist. Im néachsten
Augenblick wird die ldingere Zinke der Gabel # durch die Feder 6
auf den Stift s geschnellt, schlieft den Strom und erregt den Mag-
neten m. Dadurch wird der Anker ¢ entgegen dem Uhrzeiger ge-
dreht, der Stift s gleitet dabei an der lingeren Gabelzinke "entlang
in die Gabel g hinab, der Arm { wird um & gedreht, und es bleibt
der Strom geschlossen, bis die (Gabel g und der Siift & in die
punktiert gezeichnete Lage g" und 5 pgelangen und die Feder f
vollstindig gespannt ist. In diesem Augenblick verldfit die Gabel g
den Stift &', und der Arm i wird durch die Feder & nach links in
seine Gleichgewichtslage zuriickbewegt. Hierbei wird der Strom
unterbrochen, die Feder f setzt das Uhrwerk in Bewegung, wobei
sich der Anker e in der Richtung des Uhrzeigers dreht, also den
Stift s nach links bewegt. Nach einiger Zeit stobt der Sift 8 gegen
den Arm { und dreht diesen um den Punkt & nach links, bis wieder
die gezeichnete Stellung eintritt und abermals ein Aufziehen erfolgt.
Der Arm ¢ und mit ihm die Gabel g wird durch die Feder & oder
auch durch ein Gewicht in seiner stabilen Gleichgewichislage ge-
halten. Wesentlich ist hierber, dal bei Bewegung in der einen
Richtung der 5tift s sich aubierhalb der Gabel g, bei Bewegung in
der anderen Richtung innerhalb derselben befindel. Selbstverstind-
lich kann die Triebfeder /, die hier als Schraubenfeder angenommen
ist, von beliebiger Form sein, also z. B. eine Spiralfeder, oder es
kann als Triebkraft auch die Schwerkraft benutzt werden, indem
z. B. mit dem Anker ¢ ein mit einem (ewicht beschwerter Hebel
verbunden wird, der den Anker ¢ in derselben Richtung zu drehen
sucht wie die Feder £ In diesem Falle ist an der Stelle der Feder f
eine biegsame Leitung, eine Schleiffeder oder eine dhnliche geeig-
nete Einrichtung zu setzen, um den Strom dem Anker ¢ zuzufithren.
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